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ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ) 

ΓΚΙΝΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΕ16.01 2 ΝΑΙ ΤΠΕ, Ε.Ε.Μ.Ε. (Ελληνική Ένωση 

για τη Μουσική Εκπαίδευση), 

I.S.M.E. (International Society of 

Music Education), ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ- 

ΚΗ Δ/ΝΣΗ  ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ-

ΔΕΥΣΗΣ  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, Εισήγηση και 

συμμετοχή στο 8ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο ΕΕΕΠ-ΔΤΠΕ με θέμα «Το 

ψηφιακό σχολείο» (Σχ. Έτος 2011-

12) και στο 10ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο ΕΕΕΠ-ΔΤΠΕ με θέμα «Η 

εκπαίδευση στην εποχή των Τ.Π.Ε. 

–Προσεγγίσεις της σχολικής 

διαδικασίας μέσα από την ψηφιακή 

διάσταση», (Αθήνα, 19 & 20 

Οκτωβρίου 2013), Περιφερειακή 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης και οι 

Σχολικοί  Σύμβουλοι Δ.Ε.Κ. 

Μακεδονίας (συμμετοχή με εισήγη-

ση στην τριημερίδα «Βελτιώνοντας 

την εκπαίδευση: διδακτικές,  «Βελτιώνοντας την εκπαίδευση : διδακτικές, εκπαιδευτικές παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών» «Βελτιώνοντας την εκπαίδευση : διδακτικές, εκπαιδευτικές παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών» «Βελτιώνοντας την εκπαίδευση : διδακτικές, εκπαι- δευτικές παρεμβάσεις και 

πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών», 

Μάρτιος 2011 και στη διημερίδα 

«Διδακτικές προτάσεις και 

πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών», 

Μάρτιος 2015), Επιστημονική 

Ένωση Εκπαιδευτών Ενηλίκων, 

ΣΕΒ-ΙΒΕΠΕ, Οργανισμός ΝΕΟΝ, 

(«Εκπαίδευση μέσα από την τέχνη», 

πρόγραμμα 50 ωρών, 2015) Εισήγηση στην παραπάνω ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ («Διδακτικές προτάσεις και πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών») 



 

 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Α. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΣΑΦΩΣ ΔΙΑΤΥΠΩΜΕΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

(Μέχρι 250 λέξεις): 

 

Το παρόν ερευνητικό πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές της Α΄ τάξης και έχει σαν στόχο να 

προβληματίσει σχετικά με τους τρόπους έκφρασης και επικοινωνίας που αναπτύσσονται κατά 

την απουσία του λόγου ή του ήχου. 

Μερικά από τα ερευνητικά ερωτήματα που θα κληθούν να εξετάσουν οι μαθητές είναι: 

 

 Πώς μπορούμε να ορίσουμε τη σιωπή; Ως έννοια βρίσκεται στον αντίποδα του λόγου 

ή του ήχου; 

 Ποιοι τρόποι έκφρασης και επικοινωνίας αναπτύσσονται όταν δεν υπάρχει ο λόγος;  

 Πώς αντικατοπτρίζεται στις διάφορες τέχνες η έννοια της σιωπής; Για παράδειγμα, 

υπάρχουν στοιχεία ή καταστάσεις σιωπής στην ποίηση, στο θέατρο, στη μουσική, στα 

εικαστικά και στον κινηματογράφο; 

 Πώς μπορούμε να συσχετίσουμε τη γλώσσα με τη σιωπή; 

 Εν τέλει, πώς μπορούμε να αντιληφθούμε και να αξιολογήσουμε τη σιωπή στον 

εσωτερικό και τον εξωτερικό μας κόσμο; 

 

 Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, συσχέτιση 

με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λπ., ενδεικτικά μέχρι 300 

λέξεις). 

Όλοι γνωρίζουν την αξία του λόγου και τη δύναμή του. Όμως η έννοια της γλώσσας είναι 

πολυσήμαντη και δεν ταυτίζεται υποχρεωτικά με την έννοια του λόγου. Θα λέγαμε, ότι η 

γλώσσα είναι μία μορφή κώδικα και επικοινωνίας που εκδηλώνεται άλλοτε ως όχημα της 

επιστημονικής σκέψης και άλλοτε μέσα από τις ποικίλες μορφές τής τέχνης. Τα διάφορα 

εκφραστικά μέσα που επιστρατεύει για την κάλυψη επικοινωνιακών αναγκών, τη μεταφορά 

μηνυμάτων ή την εκδήλωση συναισθημάτων καλούνται να ανακαλύψουν οι εμπλεκόμενοι 

στο πρόγραμμα μαθητές. Το οξύμωρο σχήμα «η γλώσσα της σιωπής» αναδεικνύει την αξία 

της σιωπής και τη δύναμή της έναντι του λόγου, όταν αυτή αποτελεί συνειδητή επιλογή τού 

ατόμου και δεν προκύπτει ως συνέπεια εξαναγκασμού ή επιβολής. 

Μέσα από το ερευνητικό αυτό πρόγραμμα οι μαθητές θα μάθουν να συζητούν, να 



στοχάζονται, να προβληματίζονται, να αναζητούν τα αίτια και τις συνέπειες  κάθε 

φαινομένου, να προσεγγίζουν ένα θέμα από διάφορες οπτικές γωνίες αξιοποιώντας τις πηγές 

και τα διαθέσιμα ερευνητικά εργαλεία, να λειτουργούν ομαδοσυνεργατικά  και να 

καταλήγουν σε τεκμηριωμένα συμπεράσματα.  

Το συγκεκριμένο θέμα μπορεί να μελετηθεί συσχετιζόμενο με τα μαθήματα της Λογοτεχνίας, 

της Αισθητικής Αγωγής, της Φιλοσοφίας και των Θρησκευτικών. 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΗΓΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, ΜΕΘΟΔΟΥ ΚΑΙ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΥΛΛΟΓΗΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΘΕΣΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (μέχρι 200 λέξεις) 

 

1.Ενημέρωση των μαθητών για το θέμα και τις ιδιαιτερότητες της Ερευνητικής Εργασίας. 

2.Χωρισμός των μαθητών σε ομάδες- ανάθεση υποθεμάτων και δραστηριοτήτων στις διάφορες 

ομάδες. 

3. Προγραμματισμός  των εργασιών της κάθε ομάδας. 

4.  Οργάνωση Ομιλιών-παρουσιάσεων από καθηγητές άλλων ειδικοτήτων. 

6. Δημιουργική ενασχόληση των μαθητών με το θέμα της Ε.Ε. - συνεντεύξεις 

7. Παρακολούθηση σχετικών εκπομπών 

8. Πρόσκληση ομιλητών από τον ακαδημαϊκό χώρο ή επιστήμονες  που σχετίζονται με το 

συγκεκριμένο θέμα και οργάνωση εισήγησης και ανοιχτής συζήτησης με τους μαθητές 

9. Μελέτη σχετικών βιβλίων και άρθρων, διερεύνηση σχετικής δικτυογραφίας 

10. Πολιτιστικές εξορμήσεις-επισκέψεις (επίσκεψη στο Ειδικό Σχολείο Κωφών, στο  Κρατικό 

Θέατρο Βορείου Ελλάδος ή στο Τμήμα Θεάτρου ή στο Τμήμα Κινηματογράφου της Σχολής 

Καλών Τεχνών Α.Π.Θ., διαλέξεις, εκθέσεις, δανειστικές βιβλιοθήκες) 

11. Συγκέντρωση υλικού και αξιοποίηση των ΤΠΕ για την επεξεργασία και προβολή του. 

12. Ολοκλήρωση του φακέλου και παρουσίαση των τεχνημάτων στη σχολική κοινότητα, σε 

εκπαιδευτικούς,  σε γονείς και άλλους επίσημους προσκεκλημένους του σχολείου  σε ειδική 

ημερίδα. 

 

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΕΧΝHΜΑΤΟΣ (μέχρι 200 λέξεις) 

 



Μέσα από την ενασχόληση με το παραπάνω θέμα, οι μαθητές θα κατανοήσουν την αξία τής 

σιωπής στη ζωή τους. Είναι πολλά και δυσεπίλυτα τα προβλήματα που δημιουργούνται στις 

διαπροσωπικές σχέσεις επειδή οι άνθρωποι, και ιδιαιτέρως οι νέοι,  έχουν διδαχθεί την «τέχνη 

του λόγου», όμως δεν έχουν μάθει να σωπαίνουν όταν το επιβάλει η περίπτωση. 

 «Η τέχνη να μιλάς έχει ως φυσική συμπλήρωση την επιστήμη να σιωπάς» (Τοϊσιμπέκοφ.Μπ.) 

Επιπλέον, δεν έχουν διδαχθεί επαρκώς να επεξεργάζονται και να αποκωδικοποιούν τα 

μηνύματα που έχουν να τους δώσουν τα «σιωπηλά» έργα τέχνης. Αν όμως μπουν σε αυτή τη 

διαδικασία, είναι πολλά τα οφέλη που θα αποκομίσουν, πέρα από την καλλιέργεια της 

φαντασίας και του αισθητικού τους κριτηρίου. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα έχει να εξοικειωθούν οι μαθητές με ειδικές γλώσσες, όπως είναι η 

νοηματική. 

Μέσα από  μία δημιουργική συνεργασία οι μαθητές θα ανταλλάξουν επί τού θέματος ιδέες, 

απόψεις και  συναισθήματα και θα καλλιεργήσουν τις αρετές τής υπευθυνότητας, της 

διάκρισης, του αυτοελέγχου και της αυτοκριτικής, υιοθετώντας νέα μέσα έκφρασης και 

επικοινωνίας, κατάλληλα για την κάθε περίσταση και την κάθε χρονική στιγμή. 

Τη δουλειά τους α παρουσιάσουν οι μαθητές στο πλαίσιο της ειδικής ημερίδας παρουσίασης 

Ερευνητικών Εργασιών. Επιπλέον, θα επιδιωχθεί η συμμετοχή αντιπροσωπευτικής ομάδας  στο 

5
ο
 Παναρσακειακό Συνέδριο της Φ.Ε. με θέμα «Ο γλωσσικός μας πολιτισμός :  Η γλώσσα στην 

παιδεία, στην επιστήμη, στην τέχνη, στα γράμματα, στη ζωή μας». 

  

 

 

 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΙΔΙΚΩΝ 

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές με πρόσβαση στο διαδίκτυο 

Γραφική ύλη-αναλώσιμα 

Αίθουσες πολυμέσων (αμφιθέατρο λυκείου για προβολή ταινιών ή αίθουσα με διαδραστικό 

πίνακα και ηχητική εγκατάσταση) 

Σχολική βιβλιοθήκη 

Βιβλία (ελληνική και ξένη βιβλιογραφία) 

Υλικά ζωγραφικής 

Φωτογραφική μηχανή 

Βιντεοκάμερα 

 



Εκμεταλλευόμενοι ευκαιρίες που θα τους δοθούν μέσα από την εκπόνηση του παραπάνω 

ερευνητικού προγράμματος,  οι μαθητές θα επισκεφθούν  Θεατρικά Εργαστήρια, 

Πανεπιστημιακά Τμήματα ή άλλα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. θα παρακολουθήσουν  διαλέξεις, 

ντοκιμαντέρ κτλ. Ακόμη, θα επιδιωχθεί η επαφή τους με κάποιους ακαδημαϊκούς ή ειδικούς 

από το πεδίο των ανθρωπιστικών επιστημών και της ψυχολογίας με πιθανή γνώση της 

νοηματικής. 
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Ζ. ΣΧΟΛΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

https://el.wikiquote.org/wiki/Σιωπή


 

 


